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RECONSTITUIREA UNEI CUPE DIN PERIOADA ROMANĂ 

 

 

Sorin ŞERBAN 

Muzeul Naţional al Unirii Alba Iulia 

 

 
Cuvinte cheie: cupă, municipium Aurelium Apulense, restaurare. 

Key words: cup, municipium Aurelium Apulense, restoration. 

 

Istoricul descoperirii. 
 Cercetarea arheologică preventivă efectuată în scopul descărcării de 

sarcină arheologică a suprafeţei destinate unui spaţiu comercial pe str. 

Regimentul V Vânători, nr. 104 G, din cartierul Partoş, a scos la lumină urmele a 

trei locuinţe romane: clădirea A, localizată cronologic între începutul şi mijlocul 

sec. II p.Chr., clădirea B, datată între mijlocul şi sfârşitul sec. II p.Chr. şi 

clădirea C, plasată între sfârşitul sec. II şi prima jumătate a sec. III p.Chr. În 

urma cercetării clădirii A, au fost dezvelite numeroase obiecte, în mare parte din 

ceramică, dar şi alte artefacte din metal (piese de podoabă sau vestimentaţie, de 

uz casnic, sau monede)
1
. Între acestea au fost identificate şi fragmentele unui vas 

înalt de tip cupă
2
, care imită prin formă paharele confecţionate din sticlă

3
. Piesa 

în cauză  a fost descoperită la adâncimea de 2-2,2 m, în S1, caroul 4c, în primul 

nivel de locuire romană al aşezării, datat la începutul sec. II p.Chr
4
. 

 Lucrarea de faţă îşi propune să prezinte, succint, operaţiile de restaurare 

efectuate în cazul unei astfel de piese rar întălnite pe cuprinsul Daciei romane. 

 

Tehnica de confecţionare. 

 Vasul a fost lucrat la roată, dintr-o pastă fină de culoare maronie, cu 

arderea inoxidantă. Pe suprafaţa sa se observă urme de ardere secundară. Corpul 

este tronconic şi se sprijină pe un picior scurt şi inelar, iar buza este dreaptă şi 

uşor înclinată spre exterior
5
. 

Decorul piesei este unul variat, prezentând numeroase alveole dispuse în 

trei registre delimitate de linii incizate. Imediat sub buză se evidenţiază o bandă 

reliefată, asemeni unei nervuri care delimitează buza de restul vasului. Pentru 

                     
1 Timofan 2008, p. 16-21. 
2 Ibidem, p. 29, nr. 16. 
3 Popilian 1976, p. 113. 
4 Timofan 2008, p. 18. 
5 Ibidem, p. 29, nr. 16. 



Sorin Şerban 392 

acest exemplar rar întâlnit pe cuprinsul Daciei, întâlnim analogii la Potaissa şi 

Buridava
6
. 

 

Operaţii de restaurare si conservare. 

La intrarea în laboratorul de restaurare vasul ceramic se prezenta sub 

forma a 15 fragmente, existând toate elementele necesare refacerii unui profil 

complet. După o examinare primară, am sesizat faptul că atât zonele de îmbinare 

dintre fragmente, cât şi elementele decorative prezentau depozite albicioase 

masive de carbonat de calciu, iar îndepărtarea lor prin periere sub jet de apă sau 

răzuire cu bisturiul s-a dovedit a fi insuficientă, fiind absolut necesar un 

tratament chimic cu acid clorhidric în concentraţie de 5% pentru dizolvarea 

crustei. Putem evidenţia că în cadrul materialului arheologic descoperit aici, 

prezenţa masivă a carbonaţilor de calciu pe suprafaţa fragmentelor ceramice este 

o urmare a caracteristicilor geologice a solurilor din zona municipiului Alba 

Iulia. 

Tratamentul chimic cu acid clorhidric s-a efectuat după o prealabilă 

imersare a ceramicii în apă, astfel încât porii acesteia să fie îmbibaţi cu soluţie 

apoasă pentru a se preîntâmpina pătrunderea acidului în profunzimea ciobului. 

După îndepărtarea prin periere a depunerilor de sol, a urmat un tratament chimic 

cu acid clorhidric diluat pentru desprinderea crustei de carbonat de calciu şi 

neutralizarea fragmentelor ceramice în băi succesive de apă distilată timp de 24 

de ore până la atingerea unui Ph neutru situat în jurul valorii de 7. După uscarea 

fragmentelor la temperatura camerei, s-a trecut la asamblarea vasului cu un 

adeziv de tip aracet, fără plastefiant, pornind dinspre fund spre zona superioară a 

vasului. În urma asamblării s-a constatat existenţa a două fragmente care nu 

făceau priză la vas, însă, prin forma şi decorul lor, păreau să corespundă 

aceleiaşi piese ceramice. Înainte de a trece la fixarea lor cu ipsos, am  analizat cu 

multă atenţie zona din care ar fi putut proveni, pentru a evita eventualele 

deformări ale obiectului în cazul unei poziţionări greşite. 

După reconstituirea formei obiectului ceramic s-a trecut la plombarea şi 

completarea cu gips a zonelor lacunare prin tehnica mulajului din plastelină, 

redănd piesei forma pe care a avut-o în vechime. A urmat finisarea întregii zone 

completate, folosindu-se hârtie abrazivă de diferite granulaţii, refacerea 

decorului efectuându-se cu ajutorul unei spatule adecvate. 

O ultimă etapă a restaurării a constituit-o integrarea cromatică a 

completării, folosindu-se culori tempera într-o nuanţă cât mai apropiată de 

original, însă uşor mai deschisă. Pentru a evita o  eventuală ştergere a culorii în 

timpul manipulării piesei, am procedat la consolidarea vasului  prin aplicarea pe 

                     
6 Popilian 1976, p. 113. 



Reconstituirea unei cupe din perioada romană 393 

întreaga suprafaţă a unei soluţii diluate de aracet, acest procedeu oferind 

rezultate satisfăcătoare în timp pentru majoritatea obiectelor ceramice. 

La încheierea operaţiilor de restaurare şi conservare, vasul ceramic în 

cauză a făcut obiectul unei expoziţii temporare, în cadrul Muzeului Naţional al 

Unirii din Alba Iulia, „Descoperă Arheologia Urbană! Apulum 2007”, 

vernisată în anul 2008. 

 

 
RESTORING A BOWL OF THE ROMAN PERIOD 

 

ABSTRACT 

 

 The present article aims to present for the first time the factors that led to the 

discovery of a rich and varied archaeological material from the Roman period (2nd-3rd 

century AD), including ceramic, metal or ornament parts, and multiple coins. 

 Regarding the restoration, I chose a bowl, a piece quite rarely found on Dacia 

Romanes. The vessel in question has a tronconic body worked on the wheel of a fine 

paste, the burning being inox, with secondary burning traces. The document presents 

numerous alveoli disposed in three registers which imitate the glasses of glass. 

 The vessel followed the somewhat standard restoration procedure by cleaning 

ceramic fragments with hydrochloric acid to remove calcareous deposits, neutralizing 

them in distilled water, drying at room temperature, assembling with aracet adhesive, 

adding plaster to plastel casting, chromatic integration and final preservation by 

impregnation. 

 

 

EXPLANATION OF FIGURES 

 

Fig. 1. Fragmentary vessel cup. 

Fig. 2. Vessel during fragments assembly. 

Fig. 3. Plaster after filling with plaster. 

Fig. 4. Picture of the vessel when finishing restoration work. 

 

 

Bibliografie: 

 

Popilian 1976 - Gh. Popilian, Ceramica romană din Oltenia, Craiova, 1976. 

Timofan 2008 - A. Timofan, (ed. V. Moga, A. Timofan, I. Lascu, G. Bounegru, 

R. Ota, G. Bălan, D. Anghel) Descoperă arheologia romană! Apulum 2007. Catalog de 

expoziţie, Alba Iulia, 2008. 



Sorin Şerban 394 

 
Fig. 1. Vasul-cupă în stare fragmentară. 

 

 
 

Fig 2. Vasul în timpul asamblării fragmentelor. 
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Fig. 3. Vasul după completarea cu ipsos. 

 

 
 

Fig. 4. Imaginea vasului la finalizarea lucrărilor de restaurare. 
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